

4月份CPI同比上涨2.1%

新华社北京5月11日电 国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,环比上涨0.4%。1至4月平均,CPI比上年同期上涨1.4%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示,4月份,受国内疫情及国际大宗商品价格持续上涨等因素影响,CPI温和上涨。

统计数据显示,4月份,食品价格同比

上涨1.9%。食品中,猪肉价格下降33.3%,降幅比上月收窄8.1个百分点;鲜菜、鲜果、鸡蛋和薯类价格分别上涨24%、14.1%、13.3%和11.8%,涨幅比上月均有扩大。

4月份,非食品价格同比上涨2.2%,涨幅与上月相同。其中,汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨29.0%、31.7%和26.9%;住房租赁及管理、教育服务价格分别上涨3.1%和2.6%。

要闻简报

- ◆《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷出版发行。
- ◆国防总将防汛应急响应提升至Ⅲ级。
- ◆计划生育家庭特别扶助金标准7月1日起提高。
- ◆推动中央企业再瘦身,国资委启动新一轮“压减”。
- ◆两高发布司法解释完善海洋环境公益诉讼制度。(据新华社5月11日电)

2022年安徽省劳动和技能竞赛暨引江济淮二期工程劳动竞赛启动

宋国权出席并宣布竞赛启动 徐发成作动员讲话

本报讯 5月11日上午,由省劳动竞赛委员会、省总工会主办,省引江济淮集团有限公司、安徽建工集团控股有限公司承办的2022年安徽省劳动和技能竞赛暨引江济淮二期工程劳动竞赛启动仪式,在引江济淮工程派河口船闸项目现场举行。

在启动仪式上,省人大常委会党组书记、副主任,省总工会主席宋国权宣布竞赛启动,省劳动竞赛委员会副主任、省总工会党组书记、副主席徐发成作竞赛动员讲话,省发改委一级巡视员、省引江济淮办公室主任胡再生,安徽建工集团控股有限公司党委书记、董事长赵时运分别致辞。安徽建工集团引江济淮工程派河口船闸项目部项目经理郭大锤代表参赛职工宣誓。出席活动的领导为省级示范性竞赛和专项竞赛参赛单位代表授旗。

徐发成在动员讲话中,充分肯定了2021年全省劳动和技能竞赛工作取得的成绩,对抓好2022年竞赛工作提出了明确要求。他指出,劳动和技能竞赛是工会的传统优势、工作品牌,是工会服务大局、服务企业、服务职工的重要工作,也是充分激发广大职工创新创造热情、发挥工人阶级主力军作用的重要载体。他强调,全省各级工会和劳动竞赛组织要深入学习贯彻习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会的贺信精神,按照省委、省政府的部署要求,把开展劳动和技能竞赛作为推进产业工人队伍建设改革的重要抓手,作为为民办实事、为企优环境的具体行动,发挥各自优势、形成工作合力,共同推动竞赛广泛深入持久开展,充分激发广大职工的劳动



建功十四五 奋进新征程

2022年安徽省劳动和技能竞赛暨引江济淮二期工程劳动竞赛启动仪式

主办单位:安徽省劳动竞赛委员会 安徽省总工会
承办单位:安徽省引江济淮集团有限公司 安徽建工集团控股有限公司

2022年5月

启动仪式现场 本报记者 汪毅/摄

热情和创造精神,凝聚起全省千万职工奋进新征程、建功新时代的磅礴力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

启动仪式后,宋国权、徐发成等领导还看望慰问了建设工地一线职工。宋国权在看望慰问时说,引江济淮工程是国家重大水利工程,也是我省基础设施建设一号工程;派河口船闸是连接引江济淮渠段与江淮沟通段输水河

道的梯级泵站枢纽。希望广大职工弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,利用劳动竞赛的广阔平台,以赛促训、以赛促建,为工程项目的安全高效建设贡献智慧和力量;勤学苦练、深入钻研,不断提升技术技能水平,努力成为行家里手、业务能手;时刻绷紧安全这根弦,严格遵守安全生产规章制度和操作规程,既要努力工作,更要保重身体。有关单位要关

心关爱一线劳动者,科学调度项目进度,合理安排作息时间,做好劳动保护和疫情防控工作,确保人员安全、生产安全。

据了解,2022年,省劳动竞赛委员会、省总工会将在全省组织开展12项省级示范性竞赛,5个专项竞赛,105项232个工种省级技能竞赛,带动各地持续掀起劳动和技能竞赛的热潮。(孟进 本报见习记者 刘艳玲)

有感于「师徒同奖」

董柏云

据《工人日报》报道,在河北省唐山迁西县,有这样一对师徒:徒弟韩金虎被评为全国劳动模范,河北瑞兆激光再制造技术股份有限公司奖励他一套90多平方米的住房。更引人注目的是,他的师傅孙建华同样得到公司奖励的同价值住房一套。

拜师学艺,并不陌生。河北瑞兆激光的师徒徒、师徒同奖的做法尊重了“师傅”的劳动价值,值得学习借鉴。

毋庸置疑,曾几何时一度受到推崇的传统式“师徒制”传帮带形式,今天已被弱化。师傅“不愿带”“带不好”,徒弟“不愿跟”“跟不好”的现象,使时下的“师徒制”流于形式,效果堪忧。究其根本原因在于没有把师傅的经验、技巧、技能进行定位和定价,使师傅的传授缺乏内在动力;没有以此为出发点,形成可行的普遍制度,由于企业重视程度的差异,使“师徒制”成为“随心动德”,效果不佳,更无可持续发展的条件。

重奖劳模师徒能否破解这些难题?从瑞兆激光始终重视企业科技创新和人才培养的效果来看,孙建华来到瑞兆激光后,一直对徒弟用心教导,倾其所有,教出了一大批优秀技术人才,使企业从一个仅有8名员工的手工小作坊,成为国家级专精特新“小巨人”企业,取得了显著成效。

“师带徒”中,师傅孙建华在培养徒弟时,付出了辛劳,传授了知识和技能,引入“知识与技能”有化理念,既是对师傅知识技能水平的认可,更是对其劳动成果的尊重。作为企业应当给予大力支持,一方面是对传授知识和技能的回报,另一方面也是鞭策激励手段,加快人才培养步伐,让更多的员工青出于蓝而胜于蓝。

近日,习近平总书记致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办时强调,各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革,重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。笔者认为,“师徒制”作为一种培训手段,在尊重

知识、尊重人才、尊重劳动的今天,把“师徒同奖”引入“知识与技能”有化理念,是一种创新和尊重。



铜陵在全省率先推行“河长制+法官”

本报讯 日前,铜陵市河长办和市中级人民法院联合签发《关于“河长制+法官”工作实施意见的通知》,在我省率先推行“河长制+法官”工作,以进一步加强河湖管理保护,维护河湖功能永续利用和社会公益。

据了解,为推行“河长制+法官”工作,该市河长办和市中级人民法院成立联络机构,实现信息共享、召开联席会议、加强协作联动、开展联合普法等方式建立合作工作机制。市中级人民法院将通过支持、监督市河长办及市河长会议成员单位对流域水污染防治、监管采取的行政执法措施,重点审理长江十年禁渔相关案件,支持市河长办及市河长会议成员单位依法打击长江流域非法采砂行为等措施,依法加强水污染防治类、生态保护类、资源开发利用

类、生态环境治理与服务类案件审理,充分发挥环境公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼作用。

“河长制+法官”工作将围绕市委、市政府确定的重点河湖管护及治理部署,进一步健全该市政府行政执法与刑事司法衔接机制,加大执法监督合力,重点打击非法侵占水域岸线、采砂、设障、围垦、排污、捕捞等行为,为该市依法治水水管水营造良好的法治环境,同时还将强化舆论引导,立足职能开展以案说法、涉河湖案件公开庭审等活动,宣传生态资源保护知识和法律规范,宣传河道、湖泊管理保护条例,促进该市河湖系统保护和生态环境整体持续改善,为加快建设“四创两高”现代化铜陵提供有力支持。(卢振合)



职工喜换新工装

5月11日,安徽淮北矿业集团桃园矿职工更换上量身定做的新工装,兴奋之情溢于言表。该矿坚持企业发展成果与职工共享,全力为职工办实事、办好事,不断提升职工幸福感和获得感。 陈敏奎/摄

安徽出台政策健全重特大疾病医疗保险和救助制度

本报讯 5月10日上午,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,近日,我省正式印发实施《安徽省健全重特大疾病医疗保险和救助制度若干举措》(以下简称《若干举措》),通过强化基本医疗保险、大病保险、医疗救助综合保障,进一步减轻困难群众和大病患者医疗费用负担,防范因病致贫返贫。

在救助对象分类方面,《若干举措》明确将救助对象统一为特困人员、低保对象、低保边缘家庭成员、返贫致贫人口、防止返贫监测对象、因病致贫重病患者6类。《若干举措》细化因病致贫重病患者认定条件,将《安徽省低收入人口认定及救助暂行办法》规定的支出型困难家庭中,因病导致刚性支出较大或收入大幅缩减,出现家庭人均年收入低于上年

度户籍所在地居民人均可支配收入,且家庭人均年收入在扣减认定的因病刚性支出后低于户籍所在地年最低生活保障标准,同时家庭财产状况符合户籍所在地相关规定的人员,纳入因病致贫重病患者管理。

在救助范围界定方面,《若干举措》明确医疗救助范围是:救助对象在参保地定点医疗机构或按规定转诊(急诊、抢救除外)异地就医发生的住院费用及慢性病、特殊病门诊费用。未按规定转诊的异地就医费用原则上不纳入救助范围。由医疗救助基金支付的药品、医用耗材、诊疗项目,与基本医保、大病保险支付范围有效衔接。

在三种保障政策细化方面,《若干举措》不仅对救助对象参加城乡居民医保的个人缴

费部分实行分类资助,对特困人员给予全额资助,对低保对象给予80%-90%定额资助,对返贫致贫人口给予70%-80%定额资助;对防止返贫监测对象给予50%定额资助;还发挥医保主体保障功能,明确救助对象统一享受公平普惠的基本医保待遇,大病保险对特困人员、低保对象、返贫致贫人口给予倾斜支付;同时,夯实医疗救助托底保障,对救助对象经基本医保、大病保险等支付后个人负担的合规医疗费用实施分类救助和倾斜救助,拓宽社会综合救助渠道,发展壮大慈善救助、医疗互助和商业健康保险等。

在医疗救助待遇方面,《若干举措》明确对特困人员、低保对象取消救助起付标准,低保边缘家庭成员、因病致贫重病患者起付标

准分别按不低于3000元、10000元确定。特困人员救助比例不低于80%,低保对象救助比例不低于75%;在起付标准以上,低保边缘家庭成员救助比例不低于60%,因病致贫重病患者救助比例不低于50%;年度救助限额最高5万元左右。经三重制度报销后个人负担仍然较重的,再给予倾斜救助。

此外,《若干举措》规定特困人员、低保对象、低保边缘家庭成员,防止返贫监测对象直接获得救助,因病致贫重病患者依申请获得救助。动态新增的参保救助对象也可依申请追溯救助。推进医疗救助业务的“一站式”服务、“一窗口”办理、“一单制”结算,加强医疗服务管理,严格救助基金监管。(本报记者 胡佳佳)



强技能 展风采

5月10日,安徽皖北康复医院的护理人员正在进行静脉输液技能竞赛。

为庆祝“5·12”国际护士节,弘扬南丁格尔精神,该院围绕“强技能、展风采”主题,开展系列活动,充分展现医院护士良好的精神风貌和职业风范。 刘敏/摄